



姚摆难题

——疫情给中国篮协出难题

受到新型冠状病毒肺炎疫情的影响,CBA何时重燃战火被打上了一个大大的问号。与此同时,各种问题也接踵而至,赛程该如何调整,球队如何备战,外援何去何从,一个个问题被摆在了CBA公司的管理层面前,考验着这个联盟中所有人的危机应对能力。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

“国”事为先 季后赛拟三方案

近日,国际篮联官方公布了2020东京奥运会男篮落选赛具体赛程,被分在A组的中国男篮将于当地时间6月24日和6月25日下午16:05分,也就是北京时间6月25日和6月26日早上7:05分,先后挑战东道主加拿大和世界劲旅希腊。

考虑到奥运落选赛的重要程度,参照中国男篮以往的大赛备战安排,最少的集训时间都有至少一个月左右,这也就意味着球队不晚于5月底开始备战此次落选赛。根据CBA联赛原先的赛事编排,CBA常规赛将于3月12日全部结束,季后赛最晚也将于5月13日结束,但如今因为新型冠状病毒肺炎疫情影响,本赛季何时收官被打上了一个大大的问号。

如果要为中国男篮备战奥运落选赛“开绿灯”,CBA联赛的赛程缩水看起来是一件不可避免的事情。据悉,CBA公司近日给各家俱乐部再度发布延期通知:恢复比赛时间不早于4月1日,联盟已按照4月1日及之后不同的开赛时间制定了不同版本的赛程预案;一旦中国篮协确认复赛时间,联盟将在确认的复赛日期之前至少21天通知各俱乐部及参赛队。

根据国内媒体报道,CBA公司目前已经给到各家俱乐部多套方案,一套是维

持常规赛场次,缩减季后赛场次,另一套则是常规赛就此结束,将季后赛名额扩大至16支,由目前积分榜的最后八支球队进行淘汰赛,决出四强与前12名再进行淘汰赛,由此决出最后的八支球队,还有一套是为国家队比赛提供窗口期,保持赛季的完整程度。

据了解,以上的三套方案中,都各自存在支持者和反对者,每家俱乐部都有从自身利益角度出发所提出的合理诉求。对于部分努力了大半个赛季的球队而言,他们不愿意只是在季后赛中走个过场,打个酱油;对于联赛排名较为靠后的球队而言,有可能是因为伤病或是外援因素而导致如今的战绩不佳,他们寄希望于在联赛最后16场比赛冲击季后赛或是更好的名次,如果直接按照现有排名进行季后赛,似乎有些不太公平。至于最后一种方案则将关系到各支球队与外援签署的合同条款,一旦联赛延长至7月份,或将出现外援合同到期前往海外“淘金”而导致球队实力下滑的情况。

值得一提的是,对于所有俱乐部而言,一旦赛程出现缩水的情况,他们的经济收入将直接受到影响,一方面是票房收入直线下降,另一方面则是来自CBA公司的营收分红,“比赛减少,联赛赞助商将受到影响,每家俱乐部的分红或将被缩减。”青岛男篮总经理张北海说道。



姚明与中国女篮向中国驻南联盟被炸使馆旧址敬献花圈

外援各自创业? 莫泰率先否决

因为CBA何时恢复暂无定论,目前各支CBA球队的外援都在国外各自进行训练,保持身体状态,等待俱乐部的召唤。其中,部分来自欧洲的外援利用这段时间加入到了各自国家队的集训中,并且参加了2021年篮球欧洲杯预选赛的角逐。

就赛程上而言,2021年篮球欧洲杯预选赛的第一个比赛窗口期原本与CBA联赛有着直接的冲突,这也让上海男篮外援莫泰尤纳斯在第一时间婉拒了立陶宛国家队的邀请,但突如其来变故却让他站上了欧预赛的舞台,为祖国而战,这从某种程度上来说不失为他保持竞技状态的一个契机。身为C组的“头号种子”,立陶宛在首轮比赛中意外地以65比86大比分不敌比利时,不过首发登场的莫泰尤纳斯表现不俗,拿下了全队最高的17分和5个篮板,并且在第二轮比赛中拿到11分和7个篮板帮助立陶宛以97比89战胜捷克。除了莫泰尤纳斯之外,南京同曦的亚布塞莱、江苏肯帝亚的拉杜利察和天津男篮的托多洛维奇都代表各自国家队参与到了欧预赛的角逐中,北京北控的弗格则代表美国参与到了美洲杯预选赛。

随着CBA联赛何时恢复悬而未决,效力于各支球队的外援的未来同样变得扑朔迷离。据美国媒体报道,有CBA外援因为担心疫情的发展,希望国际篮联能够在这段特殊时期给他们开具澄清信,以便他们可以去到欧洲联赛或是NBA发展联盟比赛,等到CBA联赛恢复再回归球队,而不是在国外一味地等待CBA公司的决定,但在本赛季全面实施全新外援政策的大背景下,大部分的外援现在都已经和俱乐部签订了保障合同,一旦放任他们去到其他联赛,CBA各家俱乐部无法承担他们受伤或是不归的风险,“现在外援的合约,都是签到本赛季结束,薪水不会因此受到任何影响。但从他们的角度来说,会想利用这段时间,去别的联赛挣些钱。”一位负责CBA联赛外援的国内经纪人说道,就以往的CBA联赛结束的时间点来说,不少外援可以在合同到期之后,前往其他联赛淘金,但如今随着CBA联赛的延期,势必会影响他们这个赛季结束之后“第二次就业”的机会。

据了解,CBA公司对有解约意向的外援放出了不强留的态度,对俱乐部新签外援报名开辟绿

色通道,并且对外援因停摆解约的俱乐部,CBA将不对新签下的外援计入注册更换次数。

事实上,在近期已经有几支球队的外援开始出走。遭遇北京北控替换的杰森·汤普森正式加盟西甲联赛球队萨拉戈萨篮球俱乐部,山东男篮的备用外援曼尼·哈里斯则加盟以色列联赛球队霍隆工人。相较于前两位“备胎”的离开,深圳男篮的外援拜克斯已经转投至希腊联赛球队奥林匹亚科斯,天津男篮外援托多洛维奇则收到了西甲联赛球队巴斯克尼亚的邀约,辽宁男篮外援史蒂芬森目前也在寻找重返NBA的机会。

有人想离开,也有人想留下。效力于青岛男篮的三位外援亚当斯、约翰逊和伯顿就先后表态希望能够尽快回到青岛,和球队一起战斗。与此同时,据立陶宛篮球记者报道,上海男篮外援莫泰尤纳斯同样受到了来自欧洲联赛以及NBA球队的邀请,但立陶宛人表示不会终止与上海男篮的合同,让球迷悬着的心落了地。



CBA球员训练前要先做好防“疫”

球队备战先防“疫”——

上海男篮用专车接送训练

突如其来的疫情,不仅让CBA公司管理层感到棘手,同样也给各家俱乐部的管理带来了难题。据了解,大部分球队原先都选择在1月26日前后收队,但面对临时的赛程变化,所有球队都推迟了集结时间。值得一提的是,为了响应防控疫情的要求,不少CBA球队都对从外地返回的球员第一时间采取了自我隔离的措施,由体能教练为队员制定简单的力量和柔韧性训练,维持身体机能。

在抗疫、备战两步走的情况下,为了让球员能够有一个健康、安全的训练环境,各家俱乐部在给训练馆做好消毒的同时,采取了队员分时段分批次的训练模式,避免出现人员聚集的场景,训练内容也都是以投篮、力量等个人训练为主,“现在就是运球、练习投篮,每两天练一次,一次力量一次有球,每天也都会跑一跑,感觉保持得还不错。”北京男篮球员朱彦西说道。除了训练之外,球队对于球员的生活起居同样进行了特殊时期的特殊管理,在浦东三甲港基地进行备战

的上海男篮每天从酒店到球馆的这段路程,都由专车接送,而四川男篮则取消了集中就餐,由专人负责将餐食送至球员宿舍。

赛程的延期,给后续的CBA联赛造成了一些不确定性,但与此同时,这段宝贵的时间却成为了不少球队阵中伤病球员恢复的一个契机,除了上海男篮迎回张兆旭之外,广东男篮的队长周鹏最近已经从美国返回东莞,有可能在联赛恢复之后登场亮相,这无疑给球队的卫冕之旅又增添了新的砝码,“首先回到队里肯定感觉很开心,而且时间很充裕,相对来说没有那么紧张,希望能在开赛的时候,有一个比较好的状态呈现给大家。”因为疫情的影响,周鹏的康复师和医疗师目前都不能来到东莞,他也只能通过视频的方式,在队医和体能教练的帮助下进行恢复,“我们觉得这个时间不会太长,也希望他做好百分之百的准备,伤病能够完全康复再回到队里面,跟我们一起去冲击联赛的最高荣誉。”广东男篮总经理朱芳雨说道。